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第一节  等差数列 

知识精讲 

一、等差数列的定义  

如果一个数列从第 2 项起，每一项与它前一项的差等于同一个常数，这个数列就叫做等差数列，

这个常数叫做等差数列的公差，记做d .即： 1 .( , )n na a d d n N 

+ − = 为常数 ； 

例：数列 3,5,7,9,11……，这个数列每一项与前一项的差都是 2，即这个数列是公差 2=d 的

等差数列. 
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二、等差数列的通项公式 

在数列 3,5,7,9,11……中， 31 =a ， 2=d ，观察可得： 
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显然，等差数列的通项公式可以用首项 1a 和公差d 表示出来： 

1 1 .( , )na a n d d n N = + − （ ） 为常数 ； 

例①： 51 =a ， 2=d 的等差数列，通项公式为： 32)1(25 +=−+= nnan  

例②： 31 −=a ， 2−=d 的等差数列，通项公式为： 12)1(23 −−=−−−= nnan  

由此可见，若等差数列的公差为d ，则通项公式为： Cdnan += ，其中C为待定常数. 
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观察以下式子： 
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由此可得等差数列的一项重要结论： 

是正整数、，其中 nmdmnaa mn )( −=−  
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例题精练  

1.下列通项公式表示的数列为等差数列的是（  ）. 

A.
1−

=
n

n
an           B. 12 −= nan           C.

n

n na )1(5 −+=  

D. 13 −= nan           E. 3 nnan −=  
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三、等差数列下标和定理 

观察以下式子： 
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由此可得等差数列最重要的结论——下标和定理： 

m n p q+ = + ,则 ( , , , )m n p qa a a a m n p q N + = +  . 

特殊地,当 p q= 时, 2m n pa a a+ = . 

即：当等差数列的两项下标之和相等时，这两项之和也相等. 

3334251 2aaaaaaa =+=+=+例：  
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思考以下式子是否恒成立？ 

651 aaa =+  

【注意】上式是同学们做题时容易出现的错误，下标和定理必须是两项之和等于两项之和. 

等差中项：若 cba 、、 是等差数列，则由下标和定理可得： bca 2=+ ，其中称b为 ca、 的等差中项. 
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例题精练  

2.已知 
na 为等差数列，且 9852 =+− aaa ，则 =+++ 921 ... aaa （  ）. 

 A.27     B.45     C.54     D.81      E.162 
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四、等差数列前 n项和公式 

1.根据下标和定理可以推导出以下式子： 

)+(
2

6
=) +3(=) +(+) +(+) +(=+++++= 61614352616543216 aaaaaaaaaaaaaaaaS  

)+(
2

5
=+) +(+) +(=++++= 5134251543215 aaaaaaaaaaaaS  

观察可得，等差数列的前n项和公式： 

写法一： ) +( 
2

= 1 nn aa
n

S  

这个公式的简单记忆方法：二分之n乘首项加尾项，所以计算
nS 时，只需要知道

1a 和
na 即可. 

例：已知 32 −n=an
，则 7,1 51 =a=a − ，所以 15

2

5)71(
5  ==S

+−
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2.在上例中，我们发现
35 5aS = ，这看上去是一个很有用的性质，观察以下式子： 

55919

44717

92
2

9

2

9

72
2

7

2

7

a=a× )=+a (a=S

a=a× )=+a (a=S

 

由此可得计算等差数列前n项和 nS 时，非常有用的一个技巧： 

若 na 为等差数列，当n为奇数时， kn=naS ，其中k 为 n~1 的中位数，即
2

1+n
k=  

例：考试中常见的有： 1019611594723 19,11,9,7,3 a=Sa=Sa=Sa=Sa=S  
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3.等差数列前n项和公式的另外两种写法(了解)： 

把
na 的通项公式代入写法一,得写法二：  d

)n(n
+=naSn

2

1
1

−
 

将写法二整理成关于 n 的二次式，得写法三： )n
d

+(an
d

= Sn
22

1

2 −  

写法三即为写法二的展开形式，考试中个别题目使用这个形式更方便，通过这个形式我们知道：等

差 

数列前n项和 nS 是关于n的二次函数. 
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例题精练  

3.若等差数列 
na 满足 7 35 12 0a a− − = ， =15S （  ）. 

A.15         B.24         C.30         D.45         E.60 
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五、两个等差数列
nS 之比问题 

我们已经知道以下结论： 

若
na 为等差数列，当n为奇数时，

kn=naS ，其中k为 n~1 的中位数，即
2

1+n
k=  

这个结论也可写成：若 na 为等差数列，则 kk akS )12(12 −=−  

则显然也有以下结论： 

若两个等差数列 
na 和 

nb 的前 12 −k 项和分别用 12 −kS 和 12 −kT 表示，则
k

k

k

k

b

a

T

S
=

−

−

12

12 . 

例： 
na 和 

nb 都是等差数列， nS 、 nT  分别是他们的前 n项和，则 
5

5
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例题精练  

4.   
nnnn TbSna 项和的前与项和的前 n 满足 2:3: 1919 =TS . 

（1）   
nn ba 和 是等差数列；         

（2） 2:3: 1010 =ba . 

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 
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六、等差数列前n项和
nS 的最值 

思考：数列 3,2,1,0，-1，-2，-3.....前 n项和有无最值？ 

      数列 3,5,2.5,1.5,0.5.-0.5,-1.5......前n项和有无最值？ 

总结：（一）当 1 0, 0a d  时， nS 有最小值. 

     （二）当 1 0, 0a d  时， nS 有最大值. 

     （三）当 na 为 0 或者 na 变号（由负变正或者由正变负）时， nS 会出现最值. 
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【注】在往年的考试中从未出现过要求我们判断是最大值、或是最小值的情况，都是直接要求我们求

出最大值或最小值，所以在应对前 n项和最值问题时，只需要以下两个步骤——求
nS 最值的思路： 

①求
na =0 时n的值，此时

nS 是最值. 

②看 na 什么时候改变符号，若 na 和 1+na 符号相反（即 01 +nnaa ），则 nS 是最值. 

例①：求数列 62 −= nan 的最值：观察可知 3a =0，所以最值为 6)(
2

3
313 −=+= aaS       

例②：求数列 52 −= nan 的最值：观察可知 02 a ， 03 a ，所以最值为 4-212 =+= aaS  
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例题精练  

5.一个等差数列的首项为 21，公差为-3，则n项和 nS 的最大值为（  ）. 

A.70      B.75      C.80      D.84       E.90 
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七、等差数列的判定问题 

（1）定义法: 1 .( , )n na a d d n N 

+ − = 为常数 ；  （特值法验证前三项 321 aaa 、、 即可） 

（2）通项公式法: na kn b= + , ( , , )k b n N 为常数 ； 

因为 1 11 ( ).( , )na a n d dn a d d n N = + − = + − （ ） 为常数 ； 则 na 可表示为 ,na kn b= + 其中 k 为等差数列的

公差,它可取任意实数. 

（3）前n项和公式法: 
2 ( , )nS an bn a b= + 为常数 .其中 ba, 可以为任意实数,常数项为 0 是一大特点 

例：①数列 nan 3= ；②数列 nb 的前n项和 132 2 ++= nnSn ，这两个数列是不是等差数列？ 

容易验证 na 是等差数列，而 nb 不是等差数列（主要是因为 1b 不符合通项公式）. 
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八、解决等差数列基本问题的思路： 

（1）首选特殊值法. 

（2）有两项相加，就用下标和定理. 

（3）没有两项相加就用万能方法——即每一项全都用
1a 和d 表示. 
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例题精练  

6.若 6、a、c成等差数列，且 36、
2a 、

2c− 也成等差数列.则 =c (   ) 

A、-6     B、2      C、3 或-2      D、-6 或 2     E、以上均不正确 
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例题精练  

7.设 na 是等差数列，则能确定
921 aaa +++ 的值. 

（1）已知
1a 的值.      （2）已知

5a 的值. 

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 

 


